

* 科技与社会 *

节水农业的研究与实施

山 仑*

(水土保持研究所 杨陵 712100)

摘要 我国是一个农业大国,每年农业用水占用水总量的80%,而我国水资源却相对贫乏,尤其北方严重缺水,因而发展节水农业是解决我国当前用水紧张的主要出路。文章就节水农业在国民经济发展中的地位及节水农业的研究与实施进行了论述,并就建立节水型农业体制提出了建议。

关键词 节水农业,研究,实施

1 节水农业在我国国民经济可持续发展中的地位

水资源紧缺已是一个全球性问题。我国水资源总量约为2.8万亿立方米,居世界第6位,但人均占有量仅为2730立方米,每公顷平均仅为28050立方米,分别为世界平均水平的25%和76%。我国不但水资源相对贫乏,而且分布很不平衡:81%的水资源集中分布在长江流域及以南地区;长江以北地区人口占全国的45.3%,耕地占全国的64.1%,而水资源量却仅占全国的19%,人均占有量为517立方米,相当于全国人均量的1/5,世界人均量的1/20。因此,我国水资源问题主要在北方,北方地区的供水危机正在变成一个比以往任何时候都更加现实的问题。联合国粮农组织最近也特别指出了中国北方、印度南方和墨西哥部分地区缺水的严重性。

目前我国600多个城市中有300多个城市处于缺水状态,其中严重缺水城市110多个。80年代以来,全球气候变暖趋势明显,我国北方干旱加剧。农业受旱面积50年代年平均0.11亿公顷,80年代扩大到0.23亿公顷,目前已扩大到0.27亿公顷。今后,随着工农业生产城市发展,水的供需矛盾将进一步加剧。如何解决这一问题?专家们的一致意见是:一是节水,二是调水,而节约利用和保护好水资源则应作为解决当前水资源紧张的首要途径。

我国每年用水总量约5000亿立方米,其中农业用水占80%;而一些发达国家农业用水比例仅为50%左右,如北美和美洲中部农业用水占49%,一些欧洲国家农业用水仅占38%。

农业是用水大户,主要消耗于灌溉。我国目前灌溉面积已达0.49亿公顷,居世界首位,占

* 中国工程院院士

收稿日期:1996年4月14日

全国耕地面积的48%，但灌溉水利用率很低，只有40%左右，一些发达国家可达到80%以上。另一方面，我国灌溉水利用效率也很低，每立方米水生产粮食不足1公斤，不到发达国家的一半，说明远未做到科学用水。因此，推行节水农业是十分必要的，应视为解决我国当前用水紧张的主要出路。

如何发展节水型农业？我认为，在保持农业以正常速度增产的同时，大幅度地节约农业用水应作为一个总的目标。所谓“大幅度”节约农业用水，其主要着眼点是把农业用水总量、包括农业用水在整个用水中的比率降下来，譬如降到全国整个用水量的65%以下，而不仅仅着眼于灌溉水利用率和利用效率的提高。要做到这一点，必须立足于系统科学技术的运用，整个农业用水制度的变革，乃至农业用水指导思想的转变。诸如我国灌溉面积今后是应尽量扩大，还是适度扩大？是主要靠兴建新的灌溉工程来扩大、还是主要利用现有设施通过节水来扩大？新建灌溉工程基于什么原则？节水与增产如何有效结合？等等，都是需要加以认真探讨的。但不管采用哪种办法，都应以保持整个水资源的可持续利用，区域水资源平衡，以及农业、工业、生活用水的最佳组合为前提。随着工业和城市的发展，一个时期内压缩农业用水比例将是不可避免的。对此虽有不同看法，但客观上这毕竟是推行节水农业的后果之一。

节水农业的推行不单是技术问题，也不限于解决农业问题本身，它对于缓解全社会水资源紧张状况，促进整个国民经济持续、稳定发展，都将起重要作用，故应作为一项长期坚持的重大措施。以下仅从科学技术角度来探讨节水农业的有关问题。

2 节水农业研究状况和问题

2.1 节水农业概念

节水农业系指充分利用自然降水和灌溉水的农业。节水农业研究要解决的中心问题是如何提高农业生产中水的利用率和利用效率，即在灌溉农业中如何做到在节约大量灌溉用水的同时实现高产；在旱地农业中力求增加少量供水以达到显著增产。在此需要强调一点，节水农业并非单指节水灌溉，而应理解为在农业生产过程中的全面节水，充分利用自然降水和节约灌溉水同样重要。结合我国北方实际情况，节水农业包括以下三种类型：

2.1.1 节水灌溉农业 一般指为节约水资源，根据作物需水规律，不断改进灌溉技术，减少灌溉定额，以实现高产的一种灌溉农业类型。同时尽量减少水库和灌溉水运输过程中的水分渗漏和蒸发。

2.1.2 有限灌溉农业 缺水地区利用灌溉仅能部分满足作物对水分需求的一种补充供水方法，为旱地栽培与有限供水相结合的一种作物管理制度。

2.1.3 旱作农业 在无补充灌溉条件的地区，高效利用自然降水（包括通过集水措施）以达到有限增产的农业，亦视为节水农业的范畴。

其中，有限灌溉农业是当前发展节水农业的一种新趋向。在科学技术不断进步的基础上，如能做到对灌溉水的定时定量精确控制，则有限灌溉将成为未来农业供水的一种主要方式。不管哪种节水农业类型，其共同的目标是提高水的利用效率。具体而言，是要最大限度地提高下述比率：土壤储水量/降水量（灌溉量），耗水量/土壤储水量，蒸腾量/耗水量，生物量/蒸腾量，经济产量/生物量。这几方面可作为当前节水农业所面临的研究任务和要解决的实际问题。

2.2 节水农业研究的若干问题

节水农业的基础和应用研究是当前国内外农业、环境、水利、气象、生物等学科的研究热点。我国国家科技攻关和重大自然科学基金中都列有节水农业方面的项目。许多省区也都根据本地区实际需要,积极组织力量开展这方面的试验与示范。这说明,研究与推行节水农业已受到各级政府的重视。

2.2.1 关于农田灌溉原则 在水分条件与产量形成的关系上,长期以来存在着两种观点:一种认为,任何时期、任何程度的水分亏缺都将造成作物产量降低。要获得高产,整个生育时期都必须保持充足供水;另一种观点认为,充分供水与适度控水交替对产量更为有利。经过50多年的研究与实践,证明后一种看法是正确的。据已有资料,湿润与适度干旱交替的供水方法利于节水增产的生物学依据可简要归结为:①不同作物不同生育时期对干旱的敏感性不同,这为水的合理调配和选择关键供水期提供了根据;②水分亏缺对与产量密切相关的各个生理过程的影响程度和顺序不同,如干旱对禾谷类作物不同生理过程影响的先后顺序为:生长-蒸腾-光合-运输,据此提供的参数,结合计算机和自动化控制技术的运用,使田间精确灌溉成为可能;③干旱缺水对作物的影响有一个从“适应”到“伤害”的过程,不超过适应范围的缺水,往往在复水后,由于产生了生理上的补偿效应,对以后的生长无害或更为有利;④作物水分利用效率的高值往往是在中等供水条件下,而不是在充分供水条件下获得的。基于以上分析可以得出:干旱不总是降低产量,一定生育阶段的有限水分亏缺反而有利于许多作物产量的增加。80年代以来,这一认识在田间试验和生产实践中已不断得到验证。首先在果树栽培上,一项得到较广泛应用的技术是:通过在春季限制对果树的灌溉,使其营养生长受到抑制,冠层变小,利于密植,从而使结果期提前,修剪量下降;进入夏季后恢复供水,利于生殖期生长,促使果实迅速膨大。由于密植,且单株产量不降低,故总产量显著提高。在大田作物生产上也有不少成功的实例,如美国中西部大平原实施有限灌溉收到良好效果。他们在平均年降水量480毫米的地区,在谷类作物授粉期和灌浆期进行每公顷1500立方米的有限灌溉,使产量提高60%—120%,显著提高了灌溉水利用效率;同时还证明在作物生长初期,中等水分亏缺只产生较小的副作用,可使产量达到充足灌溉的85%—95%。中国农大在河北的一项试验表明,改冬小麦生育期灌三次水为春浇一次,即每公顷少浇水1500立方米,每公顷产量达6000公斤,其主要技术关键在于通过综合农业技术建立了将小麦生长期耗灌溉水为主转变为耗土壤水为主的新型耗水结构,从而更新了当地“头水早,二水赶,三水四水紧相连,一直浇到麦开镰”的小麦耗水观念。

我们在年降水量400毫米、年均气温6.5℃的宁夏固原的试验表明,春小麦拔节期每公顷一次灌水600立方米,此数仅为产量最高时灌水量的30%,而产量却达到最高产量的75%,即每立方水增产粮食达2.8公斤,这是一个很高的数值。兰州大学干旱生态实验室在甘肃定西的试验结果:正常降水年份每公顷补灌750—900立方米,可基本解除春小麦的水分胁迫,每公顷最高产量达6000公斤。

上述表明,不计水在开发、调度、蓄存、输送以及田间流失、蒸发、渗漏中的浪费和损失,仅就农作物本身的实际需水而言,通常的供水量过多了,现行的灌溉定额有可能大幅度地降下来。当然,灌溉原则的制订,包括灌溉工程建设和灌溉制度的确定,不仅仅取决于作物本身需水特性,还取决于其它许多因素,如环境、经济效益等,但这些因素的正面效应也往往体现在减少灌溉量上。因此,从节水增产目的出发,重新评价和调整现行灌溉规划和制度是必要的。

2.2.2 关于雨水利用潜力 不论是旱作农业还是灌溉农业,提高雨水(降水)的利用率和利用效率都是十分重要的,这是节水增产的基础。

在旱作低产条件下,一般对雨水的利用很不充分。美国中西部大平原,30年代每公顷产量约为1110公斤,休闲期水分贮存率仅占降水的22%;80年代产量为2700公斤/公顷,水分贮存率提高到40%,仍有潜力可挖。我国70年代北方典型旱区降水生产潜力开发程度不足40%,现在一些地方已提高到55%左右,产量约为2700公斤/公顷。我们在宁夏南部山区多年定点观测结果:在年平均降水量450毫米条件下,春小麦每公顷产量为750—2250公斤,耗水量变化不大,约280毫米,相当于降水量的62%。以上情况说明,提高农田雨水利用率有很大潜力,半干旱地区旱地粮食产量低下的主要原因不是降水不足,而是对雨水未能充分有效利用。要提高对雨水的利用必须采取包括防止水土流失、抑制土面蒸发、增强对土壤深层储水利用、以及提高作物水分利用效率在内的综合技术途径。如在黄土高原,兴建以水平梯田为主的基本农田,实施水土保持耕作,采用抗旱节水品种和增施肥料等都是提高雨水利用的有效措施。特别是增施化肥,是提高雨水利用的关键技术。1980—1990年,该地区旱地粮食增产1倍,即由低产到接近中产。在增产因素中,化肥的作用占一半,它在我国广大北方旱农地区得到广泛应用,并由此带动了水肥关系的深入研究,证明了低产条件下化肥在提高农田雨水利用率和利用效率中的重要作用。

但是,运用上述以增施化肥为主的旱作技术体系所能达到的产量上限为中产,如宁南地区春小麦是2700公斤/公顷左右,为使产量继续提高,或避免在严重干旱年份大幅度下降,则必须寻求新的技术途径。有两条途径可供选择:一是着眼于提高作物水分利用效率,这方面仍有较大潜力(如通过培育抗旱节水品种,应用化学调控等),但难度大,短期内难以突破;二是着眼于雨水资源的进一步开发,即雨水不仅就地渗入利用,而且作为可开发利用的水资源看待,使雨水资源化。如在黄土高原地区利用地形地貌的有利条件发展集水农业进行补充灌溉。所谓集水农业系指把有效的雨水通过工程措施集聚进来,再运用节水农业措施加以高效利用。如宁南山区平均年降水量450毫米,全区雨水资源总量达87亿立方米,是传统水资源总量5.38亿立方米的16.2倍,潜力巨大。近年来,他们通过发展窑窖农业——集水农业的一种形式,在需水关键时刻进行补充微灌,对抗旱增产起了重要作用。因此,通过集水农业的实施可使雨水利用潜力增大,并促进旱地农业步入一个新的发展阶段——旱作与有限补充供水相结合的阶段。

如上所述,成功的灌溉农业必须考虑对雨水资源的有效利用,即做到在最大限度利用雨水的基础上进行补充灌溉。我们的一项试验表明,随着灌水量的增加,作物对雨水的利用随之减少;另外,同样对春小麦补充灌溉600立方米/公顷条件下,在需水临界期拔节期灌溉的处理,较其它时期灌溉的产量提高了23%—43%,对土壤储水的利用提高了62%—161%,灌溉水利用效率也显著提高,说明在科学用水的前提下可以同时做到减少灌溉量,增加对雨水的利用率,从而实现节水增产的双重目标。

2.2.3 关于加强节水农业综合技术研究 节水农业技术包括工程、农业、生物等几个方面,必须综合运用才能收到大的成效。工程节水技术既可起到明显的宏观调水蓄水和传输节水作用,也可以直接发挥其节水增产作用。农业节水技术与农业生产过程紧密联系在一起,投资少,易于推行,可以在较大范围内起作用。生物节水技术是按照作物需水规律制定的,其主要作用是提高蒸腾水的利用效率,同时也是采取相应工程和农业节水措施的依据。在节水农业的不同

发展阶段,上述技术的应用主次是不同的。工程节水技术虽然造价高,但由于技术规范,作用显著,不同国家在开始推行农业节水阶段,工程节水总是处于主导技术地位。例如,以色列在节水灌溉农业方面已取得举世公认的成就,经过40年的努力,农业总产值增长了16倍,灌溉水利用系数已接近0.9,单方水生产效率达到34.8公斤/公顷。他们认为取得这一成就的技术原因有三:第一,国家引水工程的建造;第二,灌溉设备的现代化,现全国已实现灌溉管道化,田间灌水90%以上采用了滴灌和喷灌技术,并发展自动化灌溉系统和先进的环境保护耕作系统,自动化灌溉系统采用计算机控制,能在不同条件下按要求进行程序灌溉,以节约用水;第三,农业内部种植方式的变化,即相当面积大田作物转变成经济价值更高的园艺作物。他们认为,进一步提高灌溉水利用系数与大幅度增加蒸腾蒸发比率的潜力已很有限,今后节水的关键在于提高蒸腾水的利用效率,现已开始致力于这方面的研究。我国国情与以色列等国有很大不同,实施节水农业技术更应当注意综合。据统计,我国各地节水灌溉面积已有0.13亿公顷,多数属于推行渠道防渗、管道输水、喷灌、滴灌等工程节水型的。由于成本高,短期内难以更大规模发展,故对于覆盖、水土保持耕作、调整作物布局、选用节水品种等农业节水技术也不应忽视,两者结合则可产生更大范围的实际效果。生物节水技术是进一步实现节水增产的潜力所在,应当重视研究。总之,我们应当把节水农业作为一项系统工程进行综合研究,将工程、农业、生物技术结合起来,从水的开发、蓄存、输送、保持、直至高效利用,形成一个综合完整的体系,以推动我国节水农业技术向更高水平发展。

3 协调各方力量,以建立节水型农业体制为主要实施目标

节水农业的研究是实施的基础,但是,实施要比研究复杂得多。如上所述,节水农业是一项复杂的系统工程,综合性很强,它的实施不仅仅是一个科学技术问题,同时关系到一系列社会问题。

近年来,发展节水农业的呼声很高,但实际进展不是很快,目前正在推行的300多个节水示范县,多限于应用一些单项节水技术。喷灌、滴灌等一些先进的节水技术,其推广应用除受经济成本的限制外,还往往与当前生产方式、生产关系之间不相协调,如农业用水投入报酬率低,管理水平低,经营规模小,以及农业结构没有作相应调整等,致使一些地方推广应用后也难以坚持下来。因此,要实现大规模、大幅度地降低农业用水的要求,在推行行之有效的实用技术的同时,必须致力于建立一个以提高水分利用效率为中心,以减少农业用水总量并保持农业正常增产速度为目标的节水型农业体制。

(1) 节水型农业体制主要包括:在进行农业水资源数量、质量、时空分布的调查和评价基础上制定农业节水区划;根据水资源状况进行农业结构和作物布局调整,确立节水型种植制度;大力推行各类节水技术并进行配套组装,明确关键技术;组织节水材料、机具的研制、生产、供应与维修;制定节水管理政策,建立、健全有关法规;加强水资源的宣传教育,增强人们的节水意识。

(2) 科技立项,组织攻关。针对上述问题,组织各部门多学科力量进行联合科技攻关。科技攻关要以集成现有科技成果为基础,主要攻关目标是:①肯定并提出一批节水增产效果显著的关键技术;②在不同类型区建立一批包括节水灌溉、有限灌溉和旱作农业在内的节水农业的实

体；③为国家全面推行节水农业提供决策依据。最后一条应作为科技攻关要解决的主要问题。

(3)科技攻关仅是建立节水型农业体制过程中的一个步骤，为使科技成果在大范围内应用，达到产业化和更新用水观念的目的，还必须与其它环节相衔接。节水农业推广的对象是千家万户，组织起来实施才会大见成效；节水农业体制的建立与多部门及整个农村工作有关，必须统筹安排，紧密配合。因此，推行节水农业的关键是政府意志，开始时不宜过多强调市场导向。为此，建立推行节水农业的综合部门和研究中心是必要的。

(4)建立节水型农业体制是农业生产与技术的一大变革，不是短时期能够实现的，必须长期坚持。建议通过科技经济一体化的道路加速这一进程。在科技经济一体化的框架下进行建立节水型农业体制的研究，可使研究与实施、科技与经济紧密结合起来，科研工作中存在的诸多问题，如研究工作的社会经济目标、成果转化、资金来源等也可以得到较好解决。

随着节水农业的兴起和节水型农业体制的建立，我国的农业生产将会出现一个可持续性增强的新局面，而北方地区水资源的紧缺问题也将得到相当程度的缓解。

————— * ————— * ————— * —————

* 简讯 *

首届中国青年科技发展论坛活动在京推出

本刊讯 由共青团中央、中国科协、全国青联会同中国科学院、中国社会科学院、中国工程院所属有关单位共同推出的首届“中国青年科技发展论坛”大型科技活动开幕式于8月27日在人民大会堂举行。出席开幕式的有全国人大常委会副委员长雷洁琼、国务委员兼国家科委主任宋健、全国政协副主席钱正英等。论坛活动的主题为“迈向21世纪的中国科技”。

宋健代表国务院和国家科委向大会致词。他指出，21世纪将是科技致胜的时代。在向“九五”计划和2010年远景目标进军时，党中央确立了“科教兴国”的伟大战略。科技工作者尤其是青年科技工作者，作为第一生产力的重要开拓者和发展我国科技事业的生力军，在实施“科教兴国”的伟大事业中担负着重要的、神圣的历史使命。他勉励青年科技工作者立足中国国情，放眼新世纪，设计祖国未来，促进科技发展，勇于提出新观点、新意见，创立新学说。

中国工程院常务副院长朱高峰代表中国科学院、中国社会科学院和中国工程院以及全体院士与中老年科技工作者向大会表示热烈的祝贺，并表达了老一代科技工作者的殷切期望。他勉励青年科技工作者要以天下兴亡为己任，挑起21世纪祖国发展与兴盛的重担。要勇于实践，不要轻视实践中的具体问题，把本职工作与祖国建设事业紧密地联系起来。要以顽强拼搏的精神，克服困难，战胜困难。要弘扬集体主义精神，反对那些为个人名誉地位而不顾全局的做法。

参加开幕式的领导还为“中国杰出青年科技创业奖”和“中国优秀青年科技创业奖”的获奖者颁发了获奖证书。